Немного истории

Промышленность Ярославского края в годы предвоенных пятилеток.

(1928 – 1941 года)

Восстановление народного хозяйства страны после окончания гражданской войны, завершившееся примерно к концу 1926 года, позволило начать переоборудование и расширение производства на некоторых ярославских предприятиях. В течение 1926 – 1928 годов Ярославский автозавод, например, довел производство грузовых автомашин до 120 штук в год. Рыбинский завод «Металлист» освоил производство современного спичечного оборудования, что позволило отказаться от ввоза такой техники из-за границы. На Константиновском нефтеперерабатывающем заводе удалось наладить производство солидола для тракторной и автомобильной промышленности.
Но все эти успехи имели скорее местное, чем общегосударственное значение. По-настоящему Ярославль начал превращаться в крупнейший центр промышленности только в годы пятилеток.
Первый пятилетний план, разработанный в конце 20-х годов, исходил из того, что темпы роста производства в стране должны быть значительно выше, чем в ведущих капиталистических странах. За пять лет (1928 – 1933 года) страна должна была превратиться из аграрно-индустриальной в индустриально-аграрную. Для этого необходимо было построить в кратчайшие сроки множество новых современных предприятий.
В годы второй (1933 – 1937 года) пятилетки промышленность Ярославского и Рыбинского округов должна была развиваться в том направлении, которое было определено еще в начале индустриализации. На первом месте по-прежнему должны были находиться такие отрасли, как машиностроение, автомобилестроение, судостроение, химическая промышленность. На территории края не планировалось строить новые гиганты индустрии. Речь шла прежде всего об увеличении производства на уже действующих предприятиях, которые за счет технического перевооружения и за счет ввода новых мощностей должны были выйти на проектную мощность.
Ярославская область в годы восстановления и дальнейшего развития                                     народного хозяйства (1945-1964 гг.)

Восстановление Ярославской промышленности после Великой Отечественной войны

    Война нанесла огромный ущерб Ярославской области. Погибла значительная масса людей самого зрелого и трудоспособного возраста…

    Часть заводов к концу 1945 года так и не была восстановлена после бомбардировок. До предела было изношено промышленное оборудование, так как в годы войны оно не модернизировалось и капитально не ремонтировалось.

Предприятия должны были в короткий срок перейти на выпуск гражданской продукции, что требовало серьёзных изменений в технологическом процессе. В результате в 1945 г. объёмы промышленного производства в промышленности составили лишь 72% от довоенного уровня. (А знаете ли вы сами, что было дальше? Если да, то вам эта информация покажется знакомой, а если нет, то как и нам, довольно таки интересной. А дальше было вот что.)

    Возникшие трудности решались прежде всего за счёт демобилизации армии. Но рабочих рук всё равно не хватало, поэтому их брали где только можно. Так, 

например,  в послевоенные годы широко применялся труд немецких военнопленных. (Что поделаешь, надо было восстанавливать промышленность, пусть меня расстреляют, но им за это огромное спасибо, не зря о них упоминает история). Более 20 тысяч немецких военнопленных участвовали в строительных работах, восстанавливали разрушенные промышленные объекты,

мосты, железнодорожные станции и т. д.

    Восстановление народного хозяйства осуществлялось в рамках 4-й пятилетки (1946-1950 гг.). В промышленности Ярославской области в эти годы реконструировалось и возводилось 15 промышленных объектов. Общие показатели промышленной области к концу пятилетки должны были достичь показателей 1940 г. и превзойти их, что позволило бы решить целый ряд социальных проблем: отмена карточной системы, снижение цен, жилищное строительство. 

    В годы пятилетки особое внимание уделяли крупным предприятиям тяжёлой промышленности, которые при успешной работе, должны были везти за собой всю индустрию региона. Одним из таких предприятий оставался Ярославский автомобильный завод. Автомобильной промышленности правительство  уделяло тогда очень большое внимание. Летом 1945 г. в Москве, на территории Кремля, проходила демонстрация новой советской автомобильной техники. Среди множества моделей автомашин: ЗИС-110, ГАЗ, УАЗ, «Победа», «Москвич». (Как вы считаете, что тогда демонстрировал Ярославль? Ответ: Демонстрировался ярославский грузовик ЯАЗ-200, 7-тонный автомобиль с отечественным дизель мотором. А ещё Ярославский автомобильный завод выпускал дизель-моторы уже с 1943 г. для Белорусского автозавода).

В то время главным инженером Ярославского автозавода был (Закройте следующую строку рукой, догадайтесь кто?)

 Г. М. Кокин.  (Ещё он вспоминал одну презабавную историю. Если вам интересно Какую? Напишите мне на школьный сайт и я расскажу вам. История связана с товарищем Сталиным и гербом нашего города).

    Серьёзные изменения происходили и на других предприятиях области. Рыбинский полиграфический завод вновь вернулся к производству полиграфического оборудования. Долгое время завод оставался  единственным предприятием в стране, где производили такую продукцию.  В эти послевоенные годы было завершено строительство Рыбинской ГЭС. Здесь были пущены в эксплуатацию ещё четыре энергоблока. Станция вышла на проектную мощность. Полностью завершилось наполнение Рыбинского водохранилища. Таким образом, закончились крупные гидротехнические работы, которые велись в 30-х гг. Кроме названных предприятий следует отметить Рыбинский  электротехнический завод, который по началу возник как ремонтный, но вскоре стал крупным самостоятельным производством, а также Семибратовский завод газоочистительной аппаратуры. Последний изготавливал крайне редкое по тем временам оборудование для защиты окружающей среды. Продукция завода шла на все крупные металлургические, химические и цементные предприятия страны. (Мне показалось это важным и  я решил всё-таки упомянуть об этом.)

    Планы пятилетки ярославская промышленность выполнила уже к концу 1948 г., а к концу пятилетки промышленность превзошла уровень 1940 г. на 46%. Это были очень существенные показатели. Ярославль вошёл тогда в число двадцати наиболее развитых городов СССР. ( Кроме того, считаю нужным сообщить вам, что если бы началась война с США, на наш город планировалось сбросить 5 атомных бомб, т. к. он был в списке лучших №20. Так высоко потенциальный противник оценивал военно-промышленный потенциал нашего города).

Ярославская промышленность в годы семилетки

    И всё же годы семилетки  стали для промышленной области временем самого настоящего промышленного бума. За семь лет на карте области должно было появиться около 300 новых промышленных объектов, в том числе такой гигант индустрии, как Ново-Ярославский нефтеперерабатывающий завод. 

    Коренные изменения происходили и на Ярославском автозаводе. По решению правительства, с 1960 г. завод изменил профиль производства. Вместо традиционного производства грузовых автомобилей, которые передавались теперь на Кременчугский завод, ярославцы начинали производить только дизельные двигатели.

    Своеобразную научно-техническую революцию совершил Ярославский шинный завод, который начал изготавливать покрышки новой конструкции.

    По объёмам производства Ярославская область перевыполнила план семилетки в области промышленности на 57%. Основные производственные фонды увеличились почти в два раза. Промышленность действительно освоила массу новых образцов продукции, хотя выйти на цифру 300 новых предприятий пока не удалось. 

Ярославская область в середине 1960-х – середине  1980-х годов

Ярославская промышленность в 1970-е – середине 1980-х годов

    В 1971 г. на базе Ярославского моторного завода было создано производственное объединение  «Автодизель». В него вошли также Ярославский завод топливной аппаратуры, строящийся Тутаевский завод дизельных агрегатов и Ярославский завод дизельной аппаратуры. Это объединение вело очень интенсивную работу по увеличению моторесурса двигателей и добилось при этом направлении серьёзных результатов. В 1972 г.

опыт объединения  «Автодизель» был одобрен в специальном постановлении ЦК КПСС. Руководители объединения генеральный директор А.М. Добрынин и генеральный конструктор Г.Д. Чернышов стали лауреатами Ленинской премии. 

Моторный завод был награждён орденом Октябрьской революции. 

    Продукция объединения «Автодизель» занимала очень важное место в автомобильной промышленности страны.

    Среди предприятий Ярославской области, пожалуй, одним из самых важных предприятий  такого профиля был Рыбинский завод приборостроения. Он возник в послевоенные 50-е гг. В 60-е гг. интенсивно работал на космические программы страны. (Хочу ещё сказать, что Звёздный городок стал главным партнёром рыбинцев).

     В годы 9-й пятилетки (1971 – 1975 гг.) в области началось строительство двух новых крупных промышленных объектов – Ярославского завода дизельной аппаратуры,  (Я уже упоминал его, говоря об объединении «Автодизель») который создавался как спутник КамАЗа, и Тутаевского завода дизельных агрегатов – как спутника (соответственно) – «Автодизеля».  Оба предприятия вступили в строй в годы следующей  10-й пятилетки и существенно подняли уровень промышленного потенциала области. 

    За годы трёх «застойных» пятилеток (1971 – 1985 гг.), как позже стали называть это время, в ярославской промышленности происходил  постоянный рост количественных показателей. Например, основных  производственных фондов было введено за эти годы больше, чем за предшествующие 50 лет. Промышленность освоила выпуск почти 1400 новых видов машин, оборудования, промышленных товаров и т. п. Около 140 изделий освоены впервые в СССР.

    Важнейшим показателем уровня развития промышленности в те годы был экспорт промышленных товаров. К середине 80-х гг. изделия ярославской промышленности экспортировали  более чем в 80 стран мира. Характерно, что в ярославском экспорте преобладала продукция машиностроения – автомобильные и тракторные двигатели, топливная аппаратура, станки и оборудование, часы. (Возможно вам будет интересно узнать, какие страны покупали нашу продукцию, а если вы это знаете, то просто ещё раз все вместе возгордимся этим). Среди покупателей нашей продукции были и такие высокоразвитые страны, как США, Канада, Австрия, Испания, Швейцария, Скандинавские страны и другие. Продукция с ярославской маркой привлекала своей надёжностью, долговечностью, относительной дешевизной.

    Признанными лидерами ярославского экспорта были Ярославский шинный завод и завод резинотехнических изделий, продукция которых пользовалась постоянным спросом на мировых рынках. Очень высокой в экспорте была доля «Лакокраски». Электровибраторы завода  «Красный маяк» использовались на строительных площадках всех континентов. 

    Среди видных экспортёров были и Константиновский завод имени Д.И. Менделеева, изготавливавший небольшие партии уникальных масел, и Первомайский фарфоровый завод, продукция которого находила большой спрос во всех странах Азии, и фабрика  «Ростовская финифть», и многие другие предприятия.

    Всё это свидетельствовало о том, что Ярославская область в промышленном отношении была более развитой, чем весь СССР в целом. Показатели её промышленного развития были существенно выше средних показателей в стране.

Ярославская область в годы перестройки (1985 – 1991 гг.)

Предприятия области в (1985 – 1991 гг.)

Вторая половина 80-х годов оказалась для ярославской промышленности очень непростым периодом. Заметно сократился приток рабочих рук на производство, так как число уходивших на пенсию превышало количество приходивших на производство. Устарели основные производственные фонды предприятий, построенных еще в годы первых пятилеток. Большой удельный вес на производстве занимал тяжелый неквалифицированный труд, более 25% всех рабочих мест нужно было срочно модернизировать.

В рамках курса на ускорение на ярославских предприятиях начал обновляться парк станков и оборудования. Но здесь обнаружилась новая проблема – число современных станков за пятилетку увеличилось на 20%, а численность рабочих-станочников сократилось также примерно на 20%. Другими словами, на новом современном оборудовании некому было работать. Эта ситуация наиболее зримо свидетельствовала о том, что экстенсивный путь развития советской экономики себя уже исчерпал.

В течение 1988 года многие ярославские предприятия перешли на новую систему хозяйствования. Но кроме стимула она принесла и материальную ответственность за договорные поставки. Невыполнение договоров влекло за собой огромный штрафы, которые вынуждены были платить предприятия-должники. В числе нарушителей договорных обязательств оказались такие ярославские предприятия, как объединение «Лакокраска», «Резинотехника», «Полимермаш», Ярославский электромашиностроительный завод и многие другие. Но больше других «прославился» тогда в этом плане Ярославский моторный завод.

     11 декабря  1987 г. после рабочей смены на площади перед заводоуправлением моторного завода собралась возбуждённая толпа рабочих. Они требовали встречи с генеральным директором В.А. Долецким. Директора в Ярославле тогда не было. На другой день всё повторилось. Толпа митингующих была настроена решительно и не собиралась отказываться от своих требований. В конечном счёте, руководство завода пошло на уступки. Общезаводская конференция большинством голосов пришла к компромиссному решению – оставить в 1988 г. пятнадцать рабочих суббот, но со следующего года довести их число до восьми, как того требовал коллектив.

Конфликт на крупнейшем ярославском предприятии завершился, но уроки 

его были весьма поучительными. Руководители не только моторного завода, но и других ярославских предприятий видели выход из сложной экономической ситуации только в увеличении рабочего времени и в росте цен на выпускаемую продукцию. Никаких внутренних резервов для роста производства найти не пытались.

 Результаты 12-й пятилетки оказались весьма неудачными для ярославской промышленности. Две трети всех предприятий области сократили объёмы производства. Каждое четвёртое предприятие не выполняло своих договорных обязательств перед поставщиками. Сократился экспорт почти всех товаров, производимых на предприятиях области. Появившиеся в годы перестройки кооперативы и индивидуальные предприниматели ни в коей мере не могли восполнить дефицит промтоваров, ранее производившихся на крупных государственных предприятиях. Всё больше и больше руководителей производства и специалистов приходили к мысли, что в рамках плановой экономики преодолеть кризисные явления в экономике просто не возможно. Необходим переход к другой экономической модели.

Ярославская область на современном этапе.

(1992 – 2005 гг.)

Правительство не учло высокой степени монополизации промышленности и того, что очень многие крупные российские предприятия, в том числе и в Ярославской области, являлись предприятиями военно-промышленного комплекса, которым было крайне сложно выйти на российский рынок со своей продукцией. С1992 года правительство усиленно призывало крупные промышленные предприятия осуществить конверсию производства, то есть перейти на выпуск гражданской продукции, но эти призывы не достигли цели и не остановили спада промышленного производства.

Начиная с 1992 года наиболее крупные предприятия области, такие как «Автодизель», ЯЗТА, «Рыбинские моторы», Ярославский радиозавод, Рыбинский приборостроительный завод, Волжский машиностроительный завод и другие ежегодно давали сокращение производства на 20 – 30%, одновременно резко увеличивая цены на свою продукцию. Рост цен в области к началу 1993 года примерно в 10 раз обгонял рост реальной заработной платы. В короткий срок население потеряло все свои сбережения. В такой ситуации приватизация промышленных предприятий через их акционирование улучшила материальное положение крупных акционеров, в основном руководителей предприятий, но не остановила спад производства. За один только год реформы по отдельным видам продукции Ярославская область откатилась на уровень 1960-х годов.

Несмотря на многочисленные трудности, многие предприятия области постепенно налаживали производство. Другим предприятиям пришлось пережить более драматические события. Почти одна треть всех предприятий области во второй половине 90-х годов работала с убытками. Обанкротились такие, например, известные предприятия, как «Маршприбор», АО «Домостроитель», «Юнита» и другие. В 1999 году Ярославский областной арбитражный суд признал банкротом один из крупнейших заводов области – Волжский машиностроительный. Уникальное предприятие, долгие годы работавшее для атомной промышленности, химического и радиологического производства, было брошено на произвол судьбы.

Падение производства в промышленности Ярославской области удалось остановить только в 1996 году. Именно тогда наметились первые признаки оживления производства. В 1997 году промышленность области выпустила уже на 7% ,больше продукции, чем в прошлом году. По отдельным отраслям рост был гораздо более значительным: в производстве шин – почти на 15%, в резиноасбестовой промышленности – на 22%, в автомобильном машиностроении – на 48% и так далее. Но при этом сократился объем производства синтетического каучука на 58%, изделий приборостроения – на 53%, станков и оборудования – на 36%.

Крупнейший в истории современной России финансовый кризис 1998 года (дефолт) весьма больно ударил и по ярославской промышленности. Но вместе с тем рост курса доллара в результате дефолта сделал многие изделия ярославских предприятий вполне конкурентоспособными на российском рынке и обеспечил дальнейший рост производства…

ЯРОСЛАВСКИЙ ЗАВОД СИНТЕТИЧЕСКОГО КАУЧУКА.

(2-3 слайды)

      7 июля 1932 года вступил в строй завод по производству синтетического каучука

- Ярославский завод СК-1.

В этот день была получена первая в мире промышленная партия натрий-бутадиенового каучука СКБ по способу русского учёного химика академика Лебедева С.В.

     С пуском ярославского завода СК в стране была заложена основа сырьевой базы для шинной и резинотехнической промышленности.

     Завод рос, набирался сил…

     Учёные- химики в заводских лабораториях проводили большой комплекс исследовательских работ, которые позволили усовершенствовать процесс получения бутадиена  контактным разложением этилового спирта и синтеза каучука.

     Открытие окислительно-восстановительных инициирующих систем эмульсионной полимеризации, изучение механизма их действия явилось результатом проводимых на заводе исследований. Эти работы стали в дальнейшем основополагающими при разработке  технологии получения эмульсионных синтетических каучуков на других заводах отрасли.

     На протяжении ряда лет на Ярославском заводе СК высококвалифицированные специалисты проводили научные и исследовательские работы по созданию технологии получения стереорегулярного каучука СКД.

     В семидесятые годы значительно расширилась номенклатура выпускаемой продукции:

Было закончено строительство и пущен в эксплуатацию комплекс цехов по производству бутадиен-стирольных латексов и искусственного латекса бутилкаучука.

     До настоящего времени Ярославский завод синтетического каучука является единственным в стране заводом по выпуску высококонцентрированного латекса СКС-С,

применяемого для изготовления пеногубчатых изделий.

     В 1975 году на предприятии было начато серийное производство низкомолекулярного бутадиен-пипериленового каучука СКДП-Н. Причем разработка технологии его получение, начиная от синтеза лабораторных образцов до промышленного производства этого каучука, была осуществлена учёными и специалистами завода. Каучук СКДП-Н применяется в лакокрасочной промышленности в качестве заменителя растительного масла при производстве олифы, что имеет важное народнохозяйственное значение.

     С освоением крупнотоннажного производства стереорегулярного изпренового каучука СКИ-З – аналога натурального каучука, общий объём производства каучуков, латексов на заводе возрос вдвое.

     В настоящее время Ярославский завод синтетического каучука производит широкий ассортимент синтетических каучуков и латексов общего и специального назначения.

 Высокий технический уровень оснащения предприятия, квалифицированный персонал и опыт, накопленный за 60 лет деятельности завода, гарантирует высокое качество продукции.

     Продукция Ярославского завода синтетического каучука пользуется спросом не только в стране, но и за рубежом.

     Товары с маркой завода поставляются во многие страны мира.

     Гарантия стабильности и своевременности поставок, высокое качество продукции дают заводу возможность постоянно расширять деловые связи с инопартнёрами.

   Администрация предприятия уделяют большое внимание обновлению, расширению и реконструкции завода, также строительству новых производств.

     В последние годы пущены в эксплуатацию новые цеха по производству товаров народного потребления, полимерных строительных материалов и др.

     В перспективе планируется реконструкция завода для увеличения мощности по производству синтетических латексов.

     Целью улучшения жизненного уровня работников завода значительные средства расходуются на финансирование социальных программ.

     Работающие на Ярославском заводе СК обеспечены:

--бесплатным медицинским оборудованием;

--дотациями на питание;

--частичным финансированием путёвок в дома отдыха и санатории.

     Заводская поликлиника оснащена современным медицинским оборудованием.

     На средства предприятия построены благоустроенные детские сады и летние здравницы для детей, работающих на заводе.

     Комплекс мероприятий, направленный на улучшение социальных нужд, гарантирует стабильную работу предприятия и повышение качества продукции.
Продукция завода

--Каучук изопреновый стереорегулярный: СКИ-3

--Латексы бутадиенстирольные: СКС-С (высококонцентрированные), СКС-65ГП и другие.

--Латексы бутадиеннитрильные карбоксилатные

--Синтетический латекс бутилкаучука

--Каучуки низкомолекулярные (жидкие) с функциональными группами и форполимеры на их основе.

--Водорастворимые полимеры

--Полимерные строительные материалы. 

РУССКИЕ КРАСКИ

                                                                      (4-слайд)
                                         Становление производства
 В 1828 году с Предтеченским храмом в Толчовской слободе Ярославля мещанин А. Ф. Вахрамеев открывает табачную фабрику, на которой в 50-х годах 19 века начинается выпуск свинцово-белильных лакокрасочных материалов.

 К 1910 году – завод выпускает наилучшие в России эмали для окраски изделий, подвергающихся атмосферному воздействию.

1922 год – Присвоение заводу названия «Победа рабочих.

1923 год – Организация центральной заводской лаборатории.

Сотрудничество ГАЗ и ВАЗ

В 1931 году Горьковскому автомобильному заводу полный ассортимент красок и все технические инструкции по их использованию.

1946 год – организация производства ЛКМ для автомобилей «Москвич».

С 1965 по 1970 год были освоены новые синтетические эмали для Горьковского автомобильного завода и весь комплекс лакокрасочных материалов для Волжского автомобильного завода.

Новейшая история предприятия
С середины 80-х годов начинается техническое сотрудничество с концерном «DuPont»

В начале 90-х годов завод начинает активное сотрудничество с голландской фирмой «Akzo Nobel».

В апреле 1999 года – совместно с ОАО «Лакокраска» основано «Объединение Ярославские краски»

С июня 2001 года – все авторемонтные материалы, производимые на предприятии, выпускаются в комплексе под ТМ «VIKA-синтал» и VIKA- акрил».

1 октября 2001 года – завод «Победа рабочих» переименован в ОАО «Русские краски».

В апреле 2002 года –  ОАО «Русские краски» сертифицировало систему менеджмента

Качества по международному стандарту ИСО 9001:2000 и систему экологического менеджмента – по международному стандарту ИСО 14000.

В марте 2002 года – выпуск новой серии материалов для авторемонта под торговой маркой «VIKA»-«VIKA-экспресс».

МУНИЦИПАЛЬНОЕ  ПРЕДПРИЯТИЕ  ЯРОСЛАВЛЬВОДОКАНАЛ

                                                                (5-слайд)   
                                                              1883-2006

                                           123 года на благо жителей города

     Водоснабжение

    Источники-реки Волга и Которосль. Три водопроводных станции: две на реке Волга (Северная и Центральная) и одна на реке Которосль (Южная).

---Общая производительность водопроводных станций около 345 тысяч кубометров воды в сутки.

---82 повысительные насосные станции.

---972 км водопроводов

---7 фонтанов.

--- Качество воды контролируется по 45 параметрам.

     Станция состоит из трёх технологических линий, построенных соответственно:

  1 – в  1956 году, 2 – в  1974 году и 3 – в  1979 году. Общая производительность станции составляет 225 тысяч кубометров воды в сутки.

     Все водопроводные станции используют традиционную технологическую схему обработки воды с небольшими вариациями по различным линиям и станциям.

     Исходная вода насосами первого подъёма подаётся в смеситель, предварительно пройдя обработку аммиачной водой. В смеситель подаются химические реагенты: хлор, коагулянт и флокулянт.

     Далее вода поступает в камеру реакций, где происходит химическая очистка.

     Механическая очистка воды осуществляется в отстойниках и фильтрах, после чего

для полного обеззараживания производится вторичное хлорирование.

     Очищенная вода подаётся в резервуары чистой воды, откуда насосами второго подъёма подаётся потребителям.  

Ярославский ордена Ленина шинный завод.

                                                           (6-7 слайд)
      Вот уже 74 года этот гигант на Волге является в нашей стране основным поставщиком резиновой «обуви» для грузовых и легковых автомобилей, мощных самосвалов и дорожных машин, автобусов и троллейбусов, тракторов и комбайнов. Более ста видов шин изготовляют ярославцы почти для пятидесяти типов самодвижущихся машин.

За свою 35-летнюю историю Ярославский шинный завод дал народному хозяйству страны свыше ста миллионов шин. Все эти годы он был крупнейшим в стране заводом, передовым предприятием отечественного шинного производства.

Ярославский шинный по праву называют первенцем этой промышленности нашей страны. Строительство такого крупного завода было исторической необходимостью. Действительно, в царской России своих автомобилей  почти не производилось, шины требовались  в весьма ограниченных количествах, и мощности единственной в стране мастерской на заводе «Треугольник» (ныне «Красный треугольник» в Ленинграде) вполне хватало для удовлетворения нужд в шинной продукции. Когда же молодая страна Советов, приступив к социалистическому строительству, начала усиленно развивать автомобилестроение, то оказалось, что «Красный треугольник» не в состоянии дать стране нужное количество автошин.

В годы первой пятилетки было принято решение о возведении в Ярославле мощного предприятия резиновой промышленности – резино-асбестового комбината. В составе комбината строился крупнейший не только в стране, но и в Европе шинный завод.

Резино-асбестовый комбинат был одной из важнейших строек первой пятилетки, входящей в число 518 ударных. История строительства комбината – яркая глава в истории создания Ярославля промышленного, Ярославля социалистического.

На протяжении всех 74 лет Ярославский шинный завод решает ответственный и сложные задачи в развитии отечественной шинной промышленности, преодолевая трудности и неудачи, ликвидируя ошибки  добиваясь побед.
Из истории ЯШЗ

	    1928 г.  Принято Постановление ВСНХ о строительстве в Ярославле резино-асбестового комбината (ЯРАКа), включающего шинный, асбестовый, механический, регенераторный заводы, кордную фабрику и теплоцентраль. 

    1929 г. Заключен договор с американской компанией «Зайберлинг» на разработку проекта шинного завода и оказание технической помощи в строительстве и пуске.  Планируемая мощность шинного завода – 9 шин ежеминутно.  

    Ярославский завод – первый по мощности завод такого профиля в Европе, четвертый в мире и первый в СССР.  

    6 ноября 1932 г.  Пуск шинного завода. Выпущена первая автомобильная шина.
    1933 г.  Впервые в мировой практике на Ярославском шинном началось освоение отечественного синтетического каучука (СК), это позволило отказаться от ввоза дорогостоящего сырья из-за рубежа. 

    1937 г. Начат выпуск шин для троллейбусов, производство которых впервые в Советском  Союзе было организовано на Ярославском автозаводе.

    1939 г. За успешное выполнение производственного плана коллектив Ярославского резино-асбестового комбината  был награжден орденом Ленина. 

    1940 г. Разукрупнение ЯРАКа. Ярославский шинный завод стал самостоятельным предприятием. Орден Ленина был сохранен за шинным заводом. 

    1941-1945гг. Перестройка производства на выпуск военной продукции (в начале войны Ярославский шинный – единственный работающий шинный завод страны) для авиации, артиллерии, танков, автотранспорта. За годы войны Ярославский шинный завод произвел столько продукции, что ее хватило на 800 танковых , 3200 артиллерийских и 14 тысяч авиационных полков. 

    В июне 1943г. в результате налета немецкой авиации, завод был полностью разрушен. Но уже в конце сентября последствия бомбардировки были ликвидированы, завод восстановлен. 

    В конце войны начались работы по техническому оснащению производства.

    1946-1947 гг. Главные задачи - механизация производственных процессов, создание и освоение новых видов продукции. На многих операциях вводится прямой поток (изготовление протекторов, браслетов, брекеров). Впервые в стране осуществлена замена ручной стыковки автокамер механической на специальных стыковочных станках. Полудорновые станки оснащаются механической скалкой для одевания браслетов на барабан (конструкция заводского изобретателя Н.С.Мишакова), приспособление для обжимки кромки браслетов и протекторов на сборочных станках (конструкция заводского изобретателя Б.И.Лапина). Эти изобретения использовались на всех шинных заводах страны.

    1946 г. Создание бюро конструирования авиационных шин. С этого времени ЯШЗ стал головным предприятием в СССР (затем в России) по разработке новых конструкций авиашин для всех типов авиатехники, создаваемых авиационными фирмами им. Туполева, Ильюшина, Антонова, Яковлева, Сухого, Микояна и др.

    1950-е гг. Впервые в СССР завод начал выпускать бескамерные шины: для легковых автомобилей «Победа», «Волга», «ЗИМ».

    С начала 1954 г. Организован массовый серийный выпуск сельскохозяйственных шин для трактора «Беларусь». Шина для трактора «Беларусь» признана первой шиной в стране,  отнесенной  к высшей категории качества.

    Конец 50-х – 60-е гг. Страна переживала «шинный кризис», увеличивался простой автотранспорта из-за дефицита шин. На заводе была поставлена задача увеличить выпуск шин и улучшить их качество за счет самой широкой автоматизации производства, замены старых конструкций шин на новые.

    Высокий уровень технических разработок создавал статус завода как Всесоюзной конструкторской лаборатории.

    1962 г. В связи с организацией производства шин «Р» и «РС» началась перестройка завода. 

Начато производство шин для тракторов Кировского, Харьковского, Белорусского заводов. Завод освоил производство специальной продукции, которая могла эксплуатироваться в экстремальных условиях. 

    1969 г. ЯШЗ первому из отечественных заводов было дано право выпускать шины для нового легкового автомобиля "Жигули". 

    1971 г. Завод был награжден орденом Октябрьской Революции.

    1989 г. Выпущена  пробная партия автомобильных шин с металлокордом в конструкции. 

    1990-е гг. На Ярославском шинном заводе впервые в отечественной промышленности было освоено серийное производство грузовых целиком металлокордных шин (ЦМК).

    1994 г. Ярославский шинный завод отмечен международной наградой «Золотая арка Европы».

    Участие в программе «Партнерство ради прогресса».  ЯШЗ в числе 46 российских предприятий награжден призом «Золотой Меркурий» и номерным сертификатом участника программы. 

    1996 г. Создано открытое акционерное общество «Ярославский шинный завод» (ОАО «ЯШЗ»). 

    1997 г. ОАО «Ярославский шинный завод» награжден Золотым призом «За коммерческий престиж».

ОАО «ЯШЗ» получил сертификат разработчика авиационной техники (авиационных шин) № Р – 46 от 3 марта 1997 г. , как соответствующее высоким требованиям авиации и выданный авиарегистром (АР МАК, г.).

    1998 г. ОАО «ЯШЗ» вручен  диплом финалиста Всероссийской программы – конкурса «100 лучших товаров России» - шинам  И – 305. Д – 1М (11/70R22,5),  Я – 439 (225/75R16С); дипломом лауреата удостоена  модель Я – 456 (195/65R).

    1999 г. ОАО «ЯШЗ» - первый завод в отрасли сертифицировал систему качества по требованиям международных стандартов ГОСТ Р ИСО 9001-96, Немецкого Совета по аккредитации ISO 9001 и “Оборонсертифики”.

Модель Я – 467 (11,R22,5) и Я – 460 (185/65R14) стали финалистами Всероссийской программы – конкурса «100 лучших товаров России».

ОАО «ЯШЗ» получил лицензию на разработку шин и камер для вооружения и военной техники № Р – 0338 от 5 мая 1999 г.,  лицензию на производство и авторский  гарантийный надзор шин и камер для вооружения и военной техники  № П – 0423 от 5 мая 1999 г.

    2001 г. На 4 – ой международной специализированной выставке «Шины, РТИ и каучуки - 2001», на конкурсе «Лучшая автомобильная шина на дорогах России» - ОАО «ЯШЗ» награжден  дипломом и золотой медалью за шины для легковых автомобилей  Я – 620 (175/70R13).

    2004 г. – на 4-ой международной выставке «Лучшая автомобильная шина на дорогах России» шина для легковых автомобилей 195/65 R 22 Я – 670 б/к получила  «Золотую медаль», а  шина для грузовых автомобилей 385/65 R22,5 Я-469 б/к награждена «Серебряной медалью».

    Весной 2005 г. – компания «Сибур – Русские шины» вывела на рынок новую брендированную продукцию Cordiant – торговая марка (ценовой сегмент «В» по международной классификации) для легковых шин.

    18 марта 2005 г. – в Ярославле прошла презентация опытно-испытательного полигона ОАО «АК «Сибур».

25 апреля 2005г. – ОАО «ЯШЗ» стал лауреатом конкурса «Золотая опора»,  проводимого ОАО «Ярославская сбытовая компания» (входит в состав РАО «ЕЭС России»).

    Май 2005 – утверждена Политика по производству грузовых цельнометаллокордных шин на 2005–2007 гг., разработанная ОАО  «ЯШЗ»

    2005г. – Cordiant Standart RG1, выпущенная на ОАО «ЯШЗ», была сертифицирована ОАО «АвтоВАЗ» для серийной комплектации легковых автомобилей семейства «Lada 110» и «Lada Kalina».

	


НПЗ ИМЕНИ МЕНДЕЛЕЕВА.
    В 1879 году в Росси,  открывается первый завод по производству смазочных материалов – Константиновский, впоследствии переименованный в Ярославский. Основателем его стал талантливый инженер и предприниматель Виктор Иванович Рагозин. По его приглашению в экспериментальной лаборатории завода несколько месяцев проработал Д.И. Менделеев. Впоследствии для совершенствования продукции исследования проводились на базе Московского университета, Санкт-Петербургского Технологического Института , химической лаборатории Менделеева. В результате масла и смазки завода стали призерами многочисленных выставок, получили признание за рубежом. Франция вплоть до 1917 года импортировала смазочные масла, произведенные на Ярославском НПЗ. 
	Ярославнефтеоргсинтез, ОАО



	
	


	Полное наименование:Открытое акционерное общество "Славнефть-Ярославнефтеоргсинтез". Сокращенное наименование: ОАО "Славнефть-ЯНОС" (ЯНОС) 


  1958 – 1961 г. - строительство первой очереди завода. 

  1963 г. - введена в строй вторая очередь завода. 

  1976 г. - создание производственного объединения "Ярославнефтеоргсинтез", в которое вошли Новоярославский НПЗ - головное предприятие, Ярославский нефтеперерабатывающий завод им.Менделеева, Ярославский завод нефтяной тары. 

  1983 г. - вступил в строй Комплекс по производству масел и парафинов КМ-2. 

  1993 г. - создание акционерного общества открытого типа - АООТ "Ярославнефтеоргсинтез". 

  5 декабря 1995 г. - Государственный Комитет по управлению государственным имуществом РФ утвердил план приватизации (Распоряжение №1771-Р), согласно которому контрольный пакет акций АООТ "Ярославнефтеоргсинтез" передан в управление государственной вертикально-интегрированной нефтегазовой компании "Славнефть". 

  26 апреля 1996 г. - АООТ "Ярославнефтеоргсинтез" переименовано в ОАО "Славнефть-Ярославнефтеоргсинтез". 

  1999 – 2001 гг. - первый этап реконструкции предприятия, включающий в себя модернизацию установки каталитического крекинга. 

  2001 – 2006 гг. - второй этап реконструкции завода - строительство Комплекса глубокой переработки нефти. 

  2006 г. - начало реализации программы технического перевооружения предприятия на 2006 - 2010 г.г.

ЯНОС является одним из ведущих предприятий отрасли. По объемам переработки нефти в 2005 году ЯНОС занял пятое место среди нефтеперерабатывающих заводов России. Стабильность производства обеспечивается современным оборудованием и высоким уровнем профессиональной подготовки рабочих и специалистов. 

Сегодня в числе потребителей продукции завода - практически все крупные предприятия Центрального и Северо-Западного регионов России, а также аэропорты, Управление Северной железной дороги и объекты военно-промышленного комплекса.
Ярославские УЧЁНЫЕ

Борис Александрович Долгоплоск.

(р. 12.XI/1905)
Современный химик-органик, академии АН СССР (с 1964). Родился в селе Лукомль (ныне Витебской области). Окончил Московский университет (1931). В 1932 – 1946 работал в Центральной научно-исследовательской лаборатории завода СК – 1 в Ярославле, в 1946 – 1961 – во ВНИИ СК (Ленинград) и одновременно в Институте высокомолекулярных соединений АН СССР, в 1961 – 1963 – в Институте химической физики АН СССР, с 1963 – в Институте нефтехимического синтеза АН СССР.

Создал основы синтеза каучуков методом эмульсионной полимеризации. Изучал стереоспецифическую полимеризацию диенов и разработал (1957) технологию получения стереорегулярного бутадиенового каучука.

Проводил (С 1963) исследования в области стереоспецифического катализа посредством индивидуальных металлоорганических соединений переходных металлов, в том числе карбеновых комплексов.  Открыл (1980) новый тип цепных реакций под влиянием карбеновых комплексов переходных металлов [соединение углерода (II)].

Герой Социалистического Труда (1963).

Ленинская премия (1984).

Государственная премия СССР (1941, 1949.)

Дмитрий Иванович Менделеев.

(8.11.1834 – 2.11.1907)
Русский ученый-энциклопедист.

Наиболее полную характеристику Д. И. Менделееву дал Л. А. Чугаев: «Гениальный химик, первоклассный физик, плодотворный исследователь в области гидродинамики, метеорологии, геологии, в различных отделах химических технологий (взрывчатые вещества, нефть, учение о топливе и другое) и других сопредельных с химией и физикой дисциплинах, глубокий знаток химической промышленности вообще, особенно русской, оригинальный мыслитель в области учения о народном хозяйстве…»

В 1869 – 1871 изложил основы учения о периодичности, открыл периодический закон и разработал периодическую систему химических элементов. На основе системы впервые предсказал (1870) существование и свойства нескольких не открытых еще элементов, в том числе «экаалюминия» - галлия (открыт в 1875), «экабора» - скандия (1879), «экасицилия» - германия (1886) Создал (1873) новую метрическую систему измерения температуры. Высказал (1877) гипотезу о неорганическом происхождении нефти из карбидов тяжелых металлов. Совершил (1887) полет на воздушном шаре для наблюдения солнечного затмения.

Член и почетный член более 90 академий наук, научных обществ, университетов и институтов разных стран мира. Один из основателей (1868) Русского химического общества; его президент (1883 – 1884, 1891, 1892, 1894). Имя Д. И. Менделеева носят химический элемент № 101, минерал, кратер на обратной стороне Луны, подводный горный хребет. АН СССР учредила (1962) премию и Золотую медаль имени Д. И. Менделеева за лучшие работы по химии и химической технологии.
Николай Александрович Морозов.

(7.VII.1854 – 30.VII.1946)
Русский ученый, деятель революционного движения, почетный член АН СССР (с 1932). Родился в имении «Борок» (ныне Ярославской области).

В 1907 – 1908 вышли в свет его книги «Периодические системы строения вещества. Теория возникновения химических элементов» и «Д. И. Менделеев и значение его периодической системы для будущего». Одним из первых высказал мысль о том, что химическая теория растворов Менделеева и теория электролитической диссоциации Аррениуса дополняют друг друга. Почти все свои труды написал в одиночной камере Шлиссельбургской крепости.

В его честь названа (1939) малая планета – астероид Морозовия.  
Туров Б. С. – профессор НИИ СК.
    Один из создателей жидких каучуков. Они оказались эффективными заменителями растительных масел в лакокрасочной промышленности. На основе этих каучуков объединение «Лакокраска» выпускает грунтовку для автомобилей. Жидкий каучук используется при изготовлении клея, при превращении отходов резиновой промышленности в полноценную резину. На ЯШЗ жидкие каучуки являются добавками в резину.

Мусабеков Юсуф Сулейманович  (1910-1970 гг.)

    Крупный советский ученый в области химии, член-корреспондент Международной академии истории естествознания и философии (Париж, Франция), доктор химических наук, профессор. Много сил вложил в становление и развитие кафедры органической химии Ярославского технологического института и оставался ее бессменным руководителем с 1946 до 1970 гг. В 1956 – 1959 гг. был деканом технологического факультета ЯТИ. Блестящий лектор и педагог, он близко к сердцу принимал проблемы совершенствования образования, выступал в прессе (в том числе публиковал многочисленные статьи в Ярославских областных газетах и брошюрах в областном издательстве) по вопросам, которые интересовали студентов и преподавателей высшей школы

Во время Великой Отечественной войны Мусабеков Ю.С., будучи в рядах Красной армии, разработал оригинальный способ определения калорийности пищи и изобрел сухой спирт.

Человек большой эрудиции и разносторонних интересов, Мусабеков Ю.С. успешно сочетал педагогическую, организаторскую и научную деятельность.

Научные интересы Мусабекова Ю.С. как историка были подчинены задаче ликвидации в ней «белых пятен». Он исследовал историю синтеза русскими химиками наиболее важных веществ – углеводородов и их кислород – и азотосодержащих производных – в тесной связи и взаимном влиянии с работами иностранных ученых. Итогом этой работы стало академическое издании монографии «История органического синтеза в России». Вместе с тем, его интересовали условия формирования и научные устремления выдающихся ученых, внесших значительный вклад в химическую науку. Статьи, заметки, монографии (некоторые совместно с учениками) Мусабекова Ю.С. посвящены жизни и деятельности многих русских и зарубежных химиков: Ю.Либиха, М.Бертло, Б.В. Бызова, В.Н. Игнатьева, М.И. Коновалова и др. Им опубликовано свыше 370 работ. Мусабеков Ю.С. всегда отстаивал идею связи историко-химических и собственно химических, экспериментальных и теоретических исследований. Он считал необходимым изучать в историческом аспекте актуальные области химии и химической технологии с тем, чтобы придать их разработке ту глубину, которая не достигается никаким другим методом кроме историко-химического. Следствием такого подхода явилась подготовка 20 кандидатов наук различной тематической направленности.

