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4. Без открытий каких учёных у нас не было бы сотового телефона?

Начало развитию электросвязи было положено в 1837 г., когда американским художником и изобретателем С. Морзе был создан телеграфный аппарат. По-видимому, особое графическое видение предметов помогло этому художнику создать сохранившуюся до наших дней азбуку, в которой каждая буква алфавита зашифрована сочетанием точек и тире. Телеграф получил образное название «говорящая молния». Телеграфные провода, подвешенные на столбах, простирались на многие километры.

В 1876 г. американским инженером  А.Г. Беллом был изобретён телефон.

Опыты Герца открыли перед человечеством возможность применения радиоволн для осуществления связи.
Любое изобретение делается на основе научных открытий.

· Фарадей открыл явление электромагнитной индукции.

· Дж. Максвелл создал теорию электромагнитного поля.

· Г. Герц экспериментально доказал существование электромагнитных волн.

· Э. Бранли сконструировал индикатор электромагнитных волн.

· Н.Тесла предлагает антенну для передатчика.

· О. Лодж совершенствует прибор Бранли.

О. Лодж предложил простое встряхивание. Для регулярного встряхивания использовался часовой механизм, постукивающий конструкцию молотком, названный когерером.

А.с. Попов предложил собственную конструкцию когерера. Стеклянную трубку, вдоль внутренних стенок которой на расстоянии 2 мм друг от друга приклеивались полоски платины, поверх насыпались металлические опилки. Труба затыкалась с двух сторон. Встряхивать когерер после каждого сигнала приходилось автоматическим молоточком звонка.

Приёмник снабжался антенной в виде вертикального провода длиной 2,5 м.

Ход событий

А.С. Попов:
· 1895 г. – передача радиосигнала на 60 м (ранняя волна);

· 1895 г. 7 мая (25 апреля) – продемонстрирован первый в мире радиосеанс с передачей и приёмом коротких и длинных сигналов на заседании Физического отделения Русского физико-химического общества;

· 1896 г. 26 марта – впервые в мире осуществил радиосвязь на расстоянии 250 м, передав  радиограмму азбукой Морзе «Генрих Герц»;

· 1897 г. (начало года) – осуществлена связь между кронштадтским берегом и кораблём на расстоянии 640 м;

· 1897 г. (лето) – связь на расстоянии 5 км;

· 1896-1897 гг. – под руководством А.С. Попова сконструированы первые военные приёмо-передающие радиостанции с исковыми передатчиками;

· 1901 г. – достигнута дальность связи до 1500 км.

Г. Маркони:

· 1895 г. – осуществил передачу сигнала в пределах «участка». Опыт проведён в усадьбе родителей;

· 1897 г. – получил английский патент на «Систему передачи радиосигналов» и передал устойчивый сигнал через Бристольский канал (9 миль): организовал акционерное общество по распространению радио как средства связи;

· 1899 г. – осуществил связь на 50 км. Получил преимущество на оснащение кораблей. Дальность связи – 100 км;

· 1900 г. – предложил новую схему настройки, повысил дальность сигнала и точность. Связь – до 1000 км;

· 1901 г. – осуществлена связь через Атлантический океан;

· 1903 г. – дальность достигла 10.000 км.

В 1895 г. А.С. Попов, за два года до выдачи патента Маркони, создал систему телеграфии без проводов, систему радиосвязи.

Как работает сотовый телефон?

Мобильный, или сотовый, телефон – это миниатюрная комбинация телефона, радиоприёмника и радиопередатчика, ставшая возможной только благодаря достижениям современной физики.

Главное преимущество такого телефона состоит в том, что он поддерживает постоянную радиотелефонную связь при перемещении абонента в пределах так называемой «зоны покрытия».

Вся зона покрытия  разделена на ячейки, называемые также «сотами» (отсюда и название телефона). В каждой ячейке имеется свой приёмник-передатчик (их антенны устанавливают на телебашнях, высоких зданиях и на специально построенных вышках). Включенный сотовый телефон автоматически через определённый промежуток времени посылает сигналы, поддерживая радиосвязь с ближайшим приемником-передатчиком, который предоставляет ему один из свободных каналов.

При перемещении мобильного телефона из одной ячейки в другую он автоматически переключается на свободный канал ближайшего приёмника-передатчика.

Всемирная история сотовой связи. 

      В 1888 г. немецкому учёному Генриху Герцу удалось с помощью опытной установки доказать сам факт существования электромагнитных волн и найти возможность их обнаружения. Опираясь на результаты опытов Г. Герца, русский физик А. С. Попов создал устройство для регистрации электрических колебаний – радиоприёмник. В 1897г. Гульельмо Маркони получает патент на устройство, похожее на прибор А.С. Попова. В 1901 г. он установил радио на борт парового автомобиля "Торнисрофт", таким образом произведя первую наземную мобильную связь. (Передающую данные).

      В начале XX века, на первом этапе развития радиотехники, она начала развиваться как морская подвижная связь. Потребности в средствах наземной подвижной связи для оперативногo управления действиями полиции привели в 1921 г. к созданию в США первой диспетчерской системы телеграфной подвижной связи. Первые радиосистемы вызывали, используя азбуку Морзе, патрульные полицейские автомобили, чтобы те связались с полицейским участком по проводному телефону. (система однонаправленного действия a la пейджинговая связь). 

      В 1934 г. Конгресс Соединенных Штатов создал Федеральную Комиссию Связи (ФКС). Комиссия решала, кто какие должен получать частоты. Это дало приоритет спасательным службам, государственным агентствам, общественным компаниям. Следующими по очереди были компании предоставляющие услуги в сфере такси, транспортировке грузов, аварийных машин и т.п. ФКС не определяла никаких частных или индивидуальных радиотелефонных каналов до окончания Второй Мировой Войны. Это явилось одной из причин задержки развития радиотелефонии, как таковой.

17-го июня 1946 г. в Сент Луисе, США, Служба Мобильной Телефонии (МТС) AT&T и Southwestern Bell предоставили первые радиотелефонные услуги частным клиентам. 
      Радиотелефоны, применявшиеся в этой системе, использовали обычные фиксированные каналы. Если канал связи был занят, то абонент вручную переключался на другой — свободный. Функция автоматического выбора свободного канала появилась позже. 
      Аппаратура была громоздкой (30-40 кг без источника питания!) и неудобной в использовании. Производители изначально ограничили себя телефонами, предназначенными для монтажа только в автомобилях.

      В 1947 г. произошло событие, которое послужило отправной точкой для создания сотовой связи. Д. Рингом , сотрудником Bell Laboratories, во внутреннем меморандуме была выдвинута замечательная идея сотового принципа организации сетей подвижной связи. 
1 марта 1948 г. первая полностью автоматическая служба радиотелефонии начала действовать в Ричмонде, (Компания Ричмонда) 
      В Европе , в это время лидерами были "Эрикссон" и "Маркони" . С. Лаурен из Администрации Шведской Сети Связи разработал автоматическую мобильную телефонную систему, испытанную в Стокгольме в 1951 г.. В середине 1950-х первые оснащенные телефоном автомобили вышли на дорогу. Прибор состоял из преемника, передатчика и логического устройства, установленных в багажник автомобиля, с номеронабирателем и телефонной трубкой зафиксированными на щитке, висящем над обратной стороне переднего сиденья. Это было похоже на разъезды с полной телефонной станцией в автомобиле. Со всеми функциями обычного телефона, радиотелефон питался от автомобильной батареи. 
      В 50-е гг. началась постепенная миниатюризация телефонов в машинах, они стали занимать меньше места. Уже в начале 70-х телефоны изрядно “похудели” и весили всего около 12-14 кг. При этом питание по-прежнему осуществлялось от бортовой сети автомашины. 










