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5. Можно ли в космическом корабле пользоваться молотком?

Почему обычным молотком пользоваться  в космосе сложнее?

Вакуум–это среда, где есть какие-то молекулы, но их так мало, что они никогда не сталкиваются.

В космосе  не то что сложно, а практически невозможно пользоваться обычным молотком. Это происходит, потому что на земле и в космосе разные условия.

Конструкция молотка на земле сделана по принципу получения большей кинетической энергии, то есть, чем больше скорость замаха и масса самого молотка, тем сильнее удар.

На земле мы работаем молотком, используя точку опоры - пол. В космосе нет точки опоры, нет низа, и все имеют нулевой вес, когда космонавт ударит молотком, это будет выглядеть как столкновение двух тел, у которых есть кинетическая энергия, космонавта просто начнёт крутить из стороны в сторону, а то почему он ударил, отлетит в сторону, потому что они сами по себе они ни к чему «не привязаны». По этому нужно работать молотком относительно чего-то, например можно закрепить молоток на корпусе того, почему надо ударить, так что бы молоток был не сам по себе, а имел точку опоры.


В недавнее время создали молоток для работы в космосе, по форме он не сильно отличается от молотка, каким работают на стройке, но всё же есть отличие, которое позволяет гасить отдачу при ударе. Его особенность заключается в полом строении бойка, в котором находится дробь. Особая ребристая рукоять не даёт выскользнуть молотку из руки.
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