В

се ребята из нашей команды объединены одним увлечением – Физикой. Мы имеем практический опыт по прикладной физике и математике и желаем принять участие в этом Интернет-проекте.
      Цель нашего участия - это  приобретение новых знаний, проверка своих сил и способностей, знакомство с ребятами, которые также увлечены физикой и математикой. 
      Наша команда состоит из людей с  разными увлечениями и образом мысли, и это позволяет нам рассматривать множество версий и мгновенно переключаться с одной на другую.

     Все мы являемся членами научного общества «Поиск», участвуем в городских научно-практических конференциях и олимпиадах по физике, математике и другим предметам.
    Физика непростой, но очень интересный предмет, дающий представления о  процессах и явлениях в природе и даже во всей Вселенной.
      Нам нравится проводить различные опыты и эксперименты, каждый раз открывая что-то новое для себя.           После окончания школы мы планируем продолжать заниматься исследовательской деятельностью в других учебных заведениях и надеемся, что участие в этом проекте поможет нам научиться творчески подходить к решению вопросов в различных областях знаний. 
